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Η ΠΟΕ στο πλευρό του Πατριαρχείου Αντιοχείας – 
Ανησυχία για τους Χριστιανούς στη Συρία
/ Επικαιρότητα

Η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος παρεμβαίνει δημόσια για 
την κατάσταση των Χριστιανικών πληθυσμών στη Συρία, 
εκφράζοντας «την έντονη ανησυχία της» και καταδικάζοντας 
«απερίφραστα κάθε μορφή βίας, στοχοποίησης και διώξεων 
που υφίστανται οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί και οι λοιπές 
χριστιανικές κοινότητες».

Σε ανακοίνωση της γίνεται ιδιαίτερη αναφορά στους Ελληνορθοδόξους της χώρας, 
οι οποίοι υπάγονται στο Πατριαρχείο Αντιοχείας και αποτελούν «μία από τις 
αρχαιότερες αδιάλειπτες χριστιανικές κοινότητες στον κόσμο», με ιστορική 
παρουσία «σε βάθος σχεδόν δύο χιλιετιών». Όπως επισημαίνεται, η κοινότητα 
αυτή «δοκιμάζεται σκληρά τα τελευταία χρόνια», έχοντας βιώσει «επιθέσεις, 
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εκτοπισμούς και απώλεια ανθρώπινων ζωών», ιδίως κατά την περίοδο του 
εμφυλίου πολέμου.

Η ανακοίνωση αναδεικνύει επίσης τον ιστορικό ρόλο της Συρίας ως τόπου 
καταφυγίου για πρόσφυγες, υπογραμμίζοντας ότι «χιλιάδες κατατρεγμένοι 
Έλληνες του Πόντου και Αρμένιοι» βρήκαν εκεί «έναν τόπο επιβίωσης και 
ανασυγκρότησης», γεγονός που θεμελιώνει «έναν ισχυρό δεσμό ιστορικής μνήμης 
και ευθύνης».

Στη σημερινή συγκυρία, τονίζεται ότι οι Χριστιανικοί πληθυσμοί «βρίσκονται 
συχνά εγκλωβισμένοι ανάμεσα σε αντικρουόμενες δυνάμεις», βιώνοντας 
«συνθήκες ανασφάλειας, περιορισμού της θρησκευτικής ελευθερίας και 
αναγκαστικού εκτοπισμού», ενώ επισημαίνεται ότι οι επιθέσεις αυτές πλήττουν 
«τον ίδιο τον πυρήνα της ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ειρηνικής 
συνύπαρξης».

Η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος απευθύνει έκκληση προς τη διεθνή 
κοινότητα και τους αρμόδιους θεσμούς «να αναλάβουν πρωτοβουλίες» για την 
προστασία των θρησκευτικών μειονοτήτων και τη διασφάλιση των ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων, δηλώνοντας ταυτόχρονα ότι θέτει τις δυνάμεις της «στη διάθεση 
του Πατριαρχείου Αντιοχείας» για κάθε αναγκαία στήριξη και για την προώθηση 
δράσεων ανθρωπιστικής βοήθειας.

Καταληκτικά, στην υπογραμμίζεται πως «οι λαοί που γνώρισαν τη Γενοκτονία 
έχουν χρέος να μην σιωπούν», αλλά να «μνημονεύουν, να αναδεικνύουν και να 
στέκονται με ευθύνη απέναντι σε κάθε μορφή δίωξης και βίας», διαμηνύοντας ότι 
«η ιστορία δεν πρέπει να επαναλαμβάνεται».

Αναλυτικά η ανακοίνωση της Παμποντιακής Ομοσπονδίας Ελλάδος 
αναφέρει:

Η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος εκφράζει την έντονη ανησυχία της και 
καταδικάζει απερίφραστα κάθε μορφή βίας, στοχοποίησης και διώξεων που 
υφίστανται οι Ορθόδοξοι Χριστιανοί και οι λοιπές χριστιανικές κοινότητες στη 
Συρία, σε ένα περιβάλλον που εξακολουθεί να χαρακτηρίζεται από αστάθεια, 
συγκρούσεις και τη δράση εξτρεμιστικών ομάδων.

Οι Ελληνορθόδοξοι της Συρίας, που υπάγονται στο αρχαίο Πατριαρχείο 
Αντιοχείας, αποτελούν μία από τις αρχαιότερες αδιάλειπτες χριστιανικές 
κοινότητες στον κόσμο, με παρουσία που εκτείνεται σε βάθος σχεδόν δύο 
χιλιετιών. Η ιστορική αυτή κοινότητα, φορέας πνευματικής και πολιτισμικής 
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κληρονομιάς, δοκιμάζεται σκληρά τα τελευταία χρόνια, ιδίως κατά τη διάρκεια 
του εμφυλίου πολέμου, με επιθέσεις, εκτοπισμούς και απώλεια ανθρώπινων ζωών.

Η Συρία υπήρξε, παράλληλα, τόπος καταφυγίου για χιλιάδες κατατρεγμένους 
Έλληνες του Πόντου και Αρμενίους, οι οποίοι, μετά τις γενοκτονίες που 
υπέστησαν, βρήκαν εκεί έναν τόπο επιβίωσης και ανασυγκρότησης. Η κοινή αυτή 
εμπειρία προσφυγιάς και διωγμών δημιουργεί έναν ισχυρό δεσμό ιστορικής μνήμης 
και ευθύνης.

Σήμερα, οι χριστιανικοί πληθυσμοί βρίσκονται συχνά εγκλωβισμένοι ανάμεσα σε 
αντικρουόμενες δυνάμεις, βιώνοντας συνθήκες ανασφάλειας, περιορισμού της 
θρησκευτικής ελευθερίας και αναγκαστικού εκτοπισμού. Οι επιθέσεις αυτές δεν 
πλήττουν μόνο συγκεκριμένες κοινότητες, αλλά τον ίδιο τον πυρήνα της 
ανθρώπινης αξιοπρέπειας και της ειρηνικής συνύπαρξης.

Η Παμποντιακή Ομοσπονδία Ελλάδος καλεί τη διεθνή κοινότητα, τους 
ευρωπαϊκούς θεσμούς και την Ελληνική Πολιτεία να αναλάβουν πρωτοβουλίες για 
την ανάδειξη και αντιμετώπιση του ζητήματος, με στόχο την προστασία των 
θρησκευτικών μειονοτήτων και τη διασφάλιση των θεμελιωδών ανθρωπίνων 
δικαιωμάτων.

Παράλληλα, θέτει τις δυνάμεις της στη διάθεση του Πατριαρχείου Αντιοχείας για 
κάθε αναγκαία μορφή στήριξης και δηλώνει την πρόθεσή της να συμβάλει, σε 
συνεργασία με αρμόδιους φορείς, στη διερεύνηση και υλοποίηση δράσεων 
ανθρωπιστικής βοήθειας προς τις δοκιμαζόμενες κοινότητες.

Οι λαοί που γνώρισαν τη Γενοκτονία έχουν χρέος να μην σιωπούν. Έχουν χρέος να 
μνημονεύουν, να αναδεικνύουν και να στέκονται με ευθύνη απέναντι σε κάθε 
μορφή δίωξης και βίας. Ο Ποντιακός Ελληνισμός, ως φορέας ιστορικής μνήμης, 
στέκεται αλληλέγγυος σε κάθε δοκιμαζόμενη κοινότητα που αγωνίζεται για την 
επιβίωση, την πίστη και την αξιοπρέπειά της. Η ιστορία δεν πρέπει να 
επαναλαμβάνεται.


